

# 底蕴深厚 名将辈出 政策加持 “篮球之乡”未来之路更宽广



王思雨



李缘



李文霞(左)和初慧萱

7月2日,2023年女篮亚洲杯决赛结束,中国女篮73:71力克卫冕冠军日本队,时隔12年再次夺冠。这支队伍曾在去年获得世界杯亚军,而两位烟台籍选手王思雨、李缘功不可没,均有很好的发挥。

## 回望 “篮球之乡”曾开齐鲁篮球先河

据《山东省志·体育志》记载:“山东的篮球运动最早出现于烟台,当时叫‘筐球’。1893年黄县教会办的崇实学院有玩球活动,1895年烟台文书院出现抢球活动。”由此可见,烟台人开创了齐鲁篮球运动的先河。上世纪初,烟台的各教会学校就已经有了各自的篮球队,并且校与校之间经常相互进行比赛。

1914年,由烟台人组建的益学馆篮球队正式挑战旅烟外侨篮球队,进行了烟台有

史以来的第一场国际篮球比赛。1928年,烟台乐群篮球队的张宽五、庄文聪、凌春阳与烟台青年会总干事王振东共同发起,将乐群篮球队与咖咖篮球队合并,组成了烟台白燕篮球队。1933年在南京举行的第五届全国运动会上,山东篮球代表队的主力关保森、美高弟、傅志寰、王明信4人和指导卢宗文也都出自白燕篮球队。

新中国成立后,篮球作为烟台人最为喜爱的体育运动项目,在各级政府的大力

引导下,不仅各县修建公共篮球场,各机关、学校、厂矿企业都纷纷建起篮球场。市体育局原三级调研员李玉忠在《烟台,“篮球之乡”的世纪荣耀》一文中曾有过这样的叙述:上世纪50年代初,仅专署机关就有十几支业余篮球队,当时的烟台市劳动人民文化宫篮球场每年都有六七百场篮球比赛,可见篮球运动之普及。每逢有篮球比赛,人们早早聚集到篮球场边,里三层外三层,把篮球场围得水泄不通,呐喊助威声

次向世界球迷展现了自己的硬实力,而多人入选国字号球队的背后,除了丰厚的历史积淀外,更重要的是基层教练的辛勤付出以及相关“体教融合”政策的加持。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

此起彼伏,热闹非凡。

从1997年开始,烟台承办过济军天马(后为双星济军)、山东金斯顿、山东大本等球队的甲A或甲B全国篮球联赛。“一个没有职业篮球俱乐部的城市,能承办全国甲级篮球联赛,在全国也是很少见的。”李玉忠说。

## 付出 基层训练是“篮球之乡”不衰的根本



范斌为小球员传授篮球技巧

记者在采访中获悉,除王思雨年少赴沪外,李缘、初慧萱、李文霞都出自同一所学校——芝罘区竞技体育学校。

据学校女篮教练韩君介绍,从2003年至今,芝罘区已向烟台市体育运动学校女子篮球队培养输送80多人,其中有10人进入省队。李缘、郑好、乔燕姿、李文霞、初慧萱5人进入国家队、国家青年队和

后,还要做好家长、学校的工作。在训练上,也要因人而异。”上过韩君训练课的孩子们大都对这个高大的教练竖起大拇指。韩君说:“因为选材难,所以我就要想方设法留住人才,而留住她们最关键的就是上好‘体验课’。”

此外,做通家长工作也是难点。“特别是女孩子,家长大都不愿让她们进行篮球、足球这样对抗性强的运动,怕受伤、怕影响学习。”可爱才的他还是不厌其烦,登门拜访。

除了专业体校培养外,越来越多的社会力量也投入到篮球后备人才培养中来。2020年以来,市体育局加强与中国篮协的合作,借鉴华蒙星少儿篮球先进的培训模式,聘请国字号知名篮球教练范斌为“烟台市青少年篮球运动技术总顾问”,成立了“烟台市篮球训练基地”。“我一直有个愿望,就是希望能够回到家乡,发

展烟台的篮球事业,做青少年篮球的推广和推动工作,把一些先进的国际化的理念带到烟台,尽自己微薄的力量,将来培养出更多的篮球人才。”范斌坦言,“我也希望市篮球训练基地可以乘中国体育事业蓬勃发展的东风,抓住机遇,乘势而上,加速综合性、高水平的篮球‘教育、培训、科研’三结合的产业发展,努力为烟台体育事业以及中国体育事业的发展做出更大的贡献。”

“基层教练不易”是每个体育工作者的心声,正是因为他们的付出,让烟台市体校篮球项目不断有新鲜血液汇入,学校也立足根本,建立健全训练常规管理制度,以培养输送高水平后备人才和社会需求的体育人才为目标,加大体育后备人才培养输送力度。正是因为有了基层教练的辛勤付出,才让“篮球之乡”的美誉代代相传。

## 未来 “体教融合”是“篮球之乡”的不竭动力

为了推动竞技体育高水平发展,烟台市体育局积极推进体教深度融合,研究出台了《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》,为竞技体育可持续发展提供内生动力,推动“特色校”建设扩面提质,用2-3年的时间,烟台将新建60所篮球特色学校。

市体育局局长张晓东表示,在青少年篮球方面,2021年,市体育局与市教育局联合下发了《大力推进青少年篮球工作的意见》,明确从建立健全人才培养体系、师资培训体系、一体化竞赛体系、服务保障体系、督导考评体系五个方面入手,在“十四五”期间,全

市各级学校按要求建设篮球教学场地设施,按标准开展篮球教学,同时有计划、有步骤地组织校内、校际篮球比赛。

不仅是篮球,在其他项目发展上,烟台也将打造“以市级训练单位为龙头,县级体校、特色校为中坚,中小学校

为基础,社会力量、俱乐部为补充的业训体系”,启动“2+3+X”办学模式探索(“2”即田径、游泳两个基础项目;“3”即在足球、篮球、排球、橄榄球和手球之中选取3个球类项目;“X”即结合自身实际开展的、能够彰显地方特色的竞技体育项目,每校不少于2项)。

## 记者手记: “体教融合” 根本在“融”

自2020年9月国家体育总局和教育部共同印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展意见》以来,“体教融合”成为热词。记者在采访中有了这样的感受——体教融合,根本在“融”。

还记得风靡一时的“足球操”吗?几年前,一些地方的学校“发明”出了一种抱着足球跳舞的运动,并美其名曰“足球操”,甚至部分学校还准备在课间推广,目的竟是“为了校园足球普及”。此操一出,引来骂声一片。果然没过多久,全国青少年校园足球工作领导小组办公室就印发了《3-6岁儿童足球活动负面清单》,其中一项便是禁止足球操等形式化表演。

体教融合,不单单是句口号,更不应该是“各自为战”。在采访中,很多人提起一项比赛——“希望杯”。这是当时烟台篮球的一大群众性赛事,从村到镇,从乡到市,从小学到初中,看过或参加过这项比赛的人至今难忘,“那时的篮球氛围真的太棒了”。如此发展,烟台体育还会愁人才匮乏吗?

要从孩子成长角度看待问题,并拿出对策,是体教融合最根本的指向。只有打破部门界限,推动“以心相融”,一些看似棘手的问题,可能也不难找到令各方满意的解决方案。

刘晋